

## Полководец

Самый знаменитый уроженец нашего мегаполиса появился на свет 134 года назад: в Пишпеке семье фельдшера Василия Фрунзе и его жены Евры родился сын Михаил, который стал победимым полководцем Красной Армии, председателем Революционного военного совета СССР и одновременно народным комиссаром по военным и морским делам Советского Союза.

Некруглой дате, дню рождения "красного фельдшаршала" и был посвящен торжественный митинг у памятника Михаилу Фрунзе на привокзальной площади — у самого большого монумента на проспекте Эркиндик.

Почтить память полководца собрались сотрудники представительства Россотрудничества в КР, Кыргызского государственного мемориального дома-музея Михаила Фрунзе, центральноазиатского представительства "Российской газеты" и других СМИ, учащиеся школ столицы.

Участники митинга возложили цветы к монументу. На митинге руководитель представительства Россотрудничества в КР Виктор Нефедов, директор Кыргызского государственного дома-музея Михаила Фрунзе Бакытбек Бакчиев и другие ораторы говорили о том, что наш город с 1926 по 1991 год носил имя Фрунзе.

Память о полководце жи-

ва и сегодня, она переплетается с памятью о городе Фрунзе как одном из самых зеленых в Советском Союзе. Недаром торговая марка "Фрунзе" так популярна в самых разных сферах инфраструктуры Бишкека.

А если дальше в историю, то есть сведения и о том, что с ноября 1925—го по май 1926 года город назывался Фрунзеградом, но это "слишком звучное имя" не понравилось лично Сталину с его Царицыным—Сталинградом и злобещей причастностью к гибели Михаила Фрунзе на операционном столе в Москве 31 октября 1925 года.

Важно, что себя Фрунзе считал патриотом, как он сам однажды написал в официальной телеграмме из Москвы в Пишпек, "моей родной Кара—Киргизской автономной области". Михаил прекрасно владел кыргызским и казахским языками. Это сыграло большую роль в его успешных переговорах с лидерами повстанцев—басмачей в Туркестане да и в победе над бухарским эмиром тоже.

А вот такое уже похоже на легенду, но очень красиво. Когда в Ташкенте Фрунзе однажды принимал военный парад, вдруг увидел в строю друга детства — Кемеля, сына богатого и знатного манапа Шабдана Джантаева. И что дальше? Старый профессиональный коммунист Фрунзе сделал вид, что не узнал двадцать лет спустя классово чуждого бывшего бай—манапа? Или приказал тащить его в подвал ЧК? Да ничего подобного. Полководец громко подзвал Кемеля и торжественно вручил ему инкрустированную золотом винтовку.

Наградные драгоценности самого Фрунзе, инкрустированное драгоценными камнями холодное оружие в дар от народа Бухары сейчас хранятся в бишкекском Мемориальном доме—музее.

В Центральном музее Вооруженных сил России (бывший ЦМС СССР) хранится наивысшая награда Фрунзе — почетное революционное оружие за взятие Крыма в 1920—м. Кстати, о "ее наивысшести" знает только узкий круг специалистов. На этой сабле на вызолоченном эфесе изображение Карла Маркса, а на ножках укреплён орден Красного Знамени и надпись: "Народному герою — Михаилу Васильевичу Фрунзе". Всего—навсего таких награжденных народных героев почетным революционным оружием с прикрепленным орденом Красного Знамени было лишь двадцать одно, Фрунзе был награжден одним из первых.

**Александр ТУЗОВ.**  
Фото представительства  
Россотрудничества в КР.



У памятника Фрунзе всегда многолюдно в памятные даты.